

# 双鸭山市公安局岭东分局 2023 年法治政府建设情况报告

2023 年以来，为贯彻落实《岭东区 2023 年度法治政府建设工作计划》，确保各项重要举措顺利推进，岭东公安分局根据分局实际，落实责任主体，开展了大量工作，现将工作情况报告如下。

## 一、2023 年度推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）大力推进跨领域跨部门联合执法，实现违法线索互联、执法标准互通、处理结果互认，健全完善侦查监督与协作配合机制。岭东分局有效应用政法跨部门办案平台，强化政法跨部门大数据办案平台网上流转至检察机关的应用，刑事案件提请批准逮捕、移送审查起诉全部通过政法跨部门大数据办案平台网上流转至检察机关。我局在合成作战、辅助功能拓展等方面不断探索创新，推动侦查监督与协作配合办公室 100% 配备，健全听取意见、研究会商等机制，最大限度提升执法效能。岭东公安分局与岭东区人民检察院完成侦查监督与协作配合办公室的建设，并联合印发公检协作等相关机制。

（二）加大关系群众切身利益的重点领域执法力度。岭东公安分局各执法办案警种针对重点执法领域、环节的问题、短板、空白、制定操作层面的制度规范或执法指引，对解决重点突出问题、领域的相关制度落实情况进行专项检

查，不断推动完善、丰富执法操作“工具箱”。我局食药环侦部门紧密结合公安部夏季治安打击整治和“昆仑2023”专项行动部署要求，积极开展食品安全领域专项检查，全力摸排食品安全风险隐患，确保人民群众舌尖上的安全。岭东分局在2023年“打非治违”工作中，进一步加大对关闭煤矿和非法采矿重点区域的巡查力度，及时发现非法采矿行为和苗头，保持对非法采矿行为的严打态势，严防关闭煤矿死灰复燃，严厉打击“小立眼”私挖盗采，要发现一起查处一起，对非法采矿行为要“零容忍”，对巡查发现和群众举报的非法采矿现象要重拳出击，露头就打、严打严惩，确保岭东区的安全生产工作持续稳定，为人民群众创造良好的社会环境。

（三）落实《黑龙江省突发事件应急预案管理办法》。岭东公安分局紧紧围绕关于反恐维稳工作的决策部署，以省公安厅提出的“严防发生严重暴力恐怖事件”为目标，有效应对我区恐怖犯罪活动的新特点、新趋势，坚持主动进攻、先发制敌，着力加强反恐怖能力建设，不断强化公安机关各警种、部门间的协同配合，形成防范打击涉恐违法犯罪合力，保持严打高压态势。同时，结合我区实际，制定反恐“1、3、5分钟”应急响应机制，全力保障我区社会大局的安全稳定。

（四）开展国家工作人员旁听庭审活动。2023年度，岭东公安分局法制部门组织全体民警分别参加了2次的旁听庭审活动，提升全警法律思维和法治意识，强化了

以审判为中心的诉讼活动观念，切实增强法制队伍实战能力。我局根据本地区实际执法办案情况开展以案释法活动，分别点评刑事、行政 2 起案件。着重选取社会关注度较高、具有典型教育意义的案件，全面、深入、透彻的分析相关法律问题及执法问题，促进民警学有所思、学有所悟。

（五）落实《全省公安机关包容审慎监管执法“四张清单”》，加强执法监督，推进严格规范公正文明执法，实现行政执法效能和水平普遍提升。岭东分局法制大队和分局相关单位进一步细化清单内容，我局细化清单的同时，并明确责任和主管部门。把涉及到分局各部门的清单内容逐一对照，分局统计不予行政处罚事项清单 14 项；从轻行政处罚事项清单 17 项；减轻行政处罚事项清单 16 项；不予实施行政强制措施事项清单 0 项；我局共计涉及清单 47 项，分局从轻行政处罚典型案例一例。

（六）完善落实“谁执法谁普法”等普法责任制。为强化部门普法责任，推动“谁执法谁普法”的普法责任制落实，岭东分局，详细梳理各办案单位执行情况，明确了工作对象和任务，做到执法与普法相结合的工作措施，要求各单位定期报告落实普法责任制情况和典型法宣案例，不断推进普法工作深入开展。2023 年度我局走进企业、校园、社区普法 7 次，发放宣传资料 1000 余份，条幅 30 余张。

## 二、推进法治政府建设存在的不足

1、个别部门对法治政府建设工作认识不足，对上级的部署和要求落实不够。

2、协同部门在宣传素材、数据同步等方面信息共享还不够及时、不够畅通，与各部门协作配合还需要进一步加强。

### **三、认真履行推进法治建设第一责任人职责**

岭东公安分局党组成员深入学习贯彻习近平法治思想，贯彻落实习近平总书记关于法治建设的重要指示精神。强化执法能力提升，全年共开展法律知识培训3次，法律知识竞赛3次，领导干部带头讲法治课2次，鼓励民警参加执法资格等级考试。开展多种形式的以考促学活动，特别加强对新技术、新业态、新领域中的执法培训，提升运用法治思维和法治方式打击犯罪、维护稳定、社会治理的能力水平。建成全市第一家执法办案管理中心，工作经验在全省推广，按要求加强政法部门办案平台和涉案财物管理平台应用，确保执法办案安全、规范、高效运行。加强执法监督管理，推进执法监督管理机制改革，健全关键执法领域和执法环节制度规范，开展全口径的网上执法巡查，确保执法质量稳步提升。

### **四、2024年推进法治政府建设的主要安排**

1、加强法治宣传。当前媒体格局和舆论生态深刻变化，信息传播渠道越发广泛丰富，群众法律知识汲取的需求日益增加，法治宣传报道、普法宣传活动在深入基层、案例宣传方面需要更“接地气”，更“贴群众”。

2、深入推进执法规范化建设，强化队伍教育整顿，强

化纪律作风养成，努力建设一支过硬公安执法队伍。

3、加强法律法规学习。加大对执法民警的学法、用法、执法等方面的教育培训，强化对《公安机关办理刑事案件程序规定》《公安机关办理行政案件程序规定》等法律法规的培训，全面促进执法办案民警的证据意识、程序意识的形成，提升调查取证水平，切实提高民警的执法办案能力，努力提升分局执法规范化建设水平。